

■玉渊杂谭

# 高考状元的正确打开方式

文·尼三

高考状元的新闻年年有,今年却来得更加猛烈。在皇城相府举行的“2015年全国高考状元封套典礼”中,来自甘肃、吉林、内蒙古等7省市自治区的10名高考状元,不但接受了“康熙皇帝”封套,还接受了“第一甲状元进士及第”,而且每人被赏“诏书”一册、人民币10000元,《康熙字典》一函。面对乌烟瘴气的“状元”乱象,不禁要问:高考状元的正确打开方式到底是什么?

我想,对状元们,首先应以尊重之心待之。我们可以批评应试教育甚至高考制度本身有种种弊端,但板子不能打在高考状元身上。相反,高考状元其实是我们这个社会为数不多的公平竞争的成果。有当官的爹给儿子找了顶官帽子的,有有钱人给自己捐了顶博士帽的,但似乎还没有听说用权势或金钱换一个高考“状元”的。或许不是他们不想换,而是操作起来确实有难度。就像周星驰演的苏乞儿在考试时能蒙混过关,但连自己的名字都不会写,离把戏戳穿的一刻总不会太远。

当然不能否认,任何考试都有偶然性,总会有高手临门失误、马失前蹄,也会有低手时来运转、侥幸胜出,高考也是如此。同样不能否认的是,人的天赋特别是应对中国教育的天赋,存在着明显的个体差异,有些人天生就适合于在这片教育土壤中生长,有些人则与格格不入。但是从总体上看,作为一个群体的高考状元,是凭真本事实实在在地在激烈竞争中脱颖而出的。而他们之所以能夺魁,主要是因为比其他人多付出了勤奋和辛苦。对于这样一个群体,我们没有理由不给予一份尊重。而不论是“TOP2”们以高额奖学金对高考状元加以“利诱”,还是发生在山西晋城的闹剧,本质上都是对高考状元的褒奖,或者让我说得再直白一些,并请原谅我对猴的不敬,这分明是把高考状元当猴耍。其实,这种心态和昔日的帝王很像。当年,李世民间在考场大门旁,看到考生陆续走进考场,兴奋不已,对身边的官员说:天下英雄皆入吾彀中。他的心情估计和一个高超的要猴人相仿。

耍猴人在耍弄猴子时,对猴子看起来也蛮尊重,伺候它穿衣戴帽,表演出色,还给糖吃,但内心深处却从不同类视之。一幕幕高考状元闹剧的导演们也是一样,貌似很看重高考状元,实际在仰视的假面之后是内心的俯视。他们分明把高考状元看作是一笔奖学金或10000元一个红包就可随意摆弄之徒。在我看来,即便康熙再世,给高考状元送个红包,都不能算是尊重。因为,真正的尊重必须建立在平视的基础上。之所以说高考状元值得鼓掌,完全是因为他们在获取知识的道路上付出了比常人更多的辛劳和坚韧,以及这种付出所能引导后来人对知识改变命运的珍视和激励。但鼓掌的同时千万不能忘记,知识本身并非仰视的对象,恰恰相反,正是知识赋予了人们平视这个世界的胸怀和能力。

另外,今天的高考状元毕竟和传统社会的科举状元不同。作为社会化远未完成的年轻人,高考只是他们人生中的一站,未来的路还很长。而由于在高考中胜出,他们中的大多数人将有机会获取比同龄人更有利的教育资源和发展机会。社会也对他们抱以更大的期望。那么,在他们初次尝人生甜头的这一刻,最需要的除了鲜花,还有人生智慧的启迪。教育部门、青年组织和舆论单位都有义务也有责任告诉高考状元,“状元”是一段学习生涯的结果,以及对学习态度和能力的证明,也是人生相对高位的起点,但却并非一笔可以置换为金钱或浮名的资源,更不是一道永保平安的灵符。或许这样,包括高考状元在内的所有人才才能正确地打开“高考状元”这个多少有些神圣的称呼。

■武林科话

# 杨过是亚里士多德的粉丝

文·填下乌贼

众所周知,牛顿是近代物理学的奠基人,其力学体系三大定律的建立,标志着近代物理学的成立。

但“Physics”这个英语单词,早在古希腊时期,就已经诞生。而在中国的战国时期,“物理”一词首次出现于《鹖冠子·王缺》,“愿闻人情物理”,但显然,此“物理”非彼“物理”,性质和小昭唱的元曲“世情推物理,人生贵适意”是一样的。

中国古代的物理研究也算多姿多彩:《墨经》中有关于力学、光学的记载;《考工记》中有关于惯性、空气阻力的记载;《梦溪笔谈》中有关于磁性的记载。此外,传说黄帝制造指南车大破蚩尤,诸葛亮发明木牛流马运输军粮,这些都属于物理学范畴。明代大思想家王阳明的心学,推崇“格物致知”,这里的“格物”,有学者认为就是“研究物理学”的意思。

金庸小说中,各种精密机巧的道具,也都和物理学沾上边:韦小宝的暗器“含沙射影”、金蛇郎君的藏宝铁盒,显然装有弹簧发射器;古墓派的“断龙石”、光明顶秘道的



朱少华绘

大石门,也显然装有打破平衡性的机关。细究起来,金庸小说也涉及到了力学、光学、声学、热学和磁学五大物理课题,其中力学是描述最多的。

黄蓉岛上设计,用巨石压着欧阳克,郭靖等人用松树做绞盘,又在巨石上绑满大树,利用海水涨潮救出欧阳克,就是活生生的初中物理学题库:杠杆原理,浮力与重力的对比,绞盘改变力的方向与大小。

郭靖飞将军大破撒马尔罕,利用了“降落伞”的空气阻力;杨过殉情跳崖,反映了牛顿第二运动定律和浮力重力平衡,表明了物体所受外力对于其运动状态的直接影响。殷离做雪橇担架拉动受伤的张无忌,是通过降低物体接触面的粗糙程度,从而减小滑动摩擦系数,减小摩擦力;红花会赵半山的独门暗器“回龙壁”,取材于南洋的“飞来器”,利用的是空气动力学原理。惯性也有不少:在外力突然撤消后,物体依然会保持一定的运动状态。比如石破天打野猪,一刀切下猪头,无头野猪依然向前冲了好几步;“落花流水”组合中的花铁手,挺枪误杀义兄,也是收招不及的惯性使然。

光学原理主要来自反射和折射。杨不悔从刀面中看到小昭的真面目,这个素材取材于三国的“孟德献刀”,显然是镜子的反射原理。此外,无量山剑湖宫水底的大块水晶“天窗”,显然利用了镜子的光学折射。特别值得一提的是牛家村曲三酒店密室的大小两块镜子,郭靖黄蓉通过两面镜子的两次反射,能清楚看到店堂里的精彩大戏,根据我的制图推测,利用入射角与反射角的相等的原理,乃是现代潜望镜的雏形。

压力压强方面也有不少。韦爵爷造“水炮”攻击雅克萨,道理和针管吸液、注射一样,利用了大气压强的改变;杨过结绳救出袁千尺、公孙绿萼母女,也能看出压力和受力面积的比值。

在热学方面,欧阳锋被困冰柱,是液态水向固态冰转变的凝固过程;西夏冰窖融化,是凝固的相反过程融化——物态的变化也反应了热交换的过程。值得一提的是,火把在冰窖中最终熄灭,因为燃烧的一个条件是有氧存在。

声学方面就更有趣了。东邪西毒琴箫比斗,杨过长啸震倒百兽、谢逊狂嚎致人痴呆,证明声波在介质中是可以传播能量的,且能量大小与频率、波速相关。这些其实已经不能用“声波”来形容了,简直可以和杀人武器“超声波”相媲美。

而在磁学方面,黑白子的棋盘具有磁性,方便他随时随地和人下棋。当然最出名的是《书剑恩仇录》中的沙漠迷官磁山,整座山都具有强烈的磁性,严重破坏人的神经系统,难怪居住在山腹中的国王性格暴虐、凶残无度。

当然,金庸先生是文学家不是理学家,在他的小说中,梯云纵轻功、传音入密、腹语术,这些都和物理学相悖。《神雕侠侣》中有一段戏,说杨过追赶李莫愁,摔马下城楼,自己同时跃下,脚踩马背跳开从而避免了受伤。如果我们通过整体隔离法,对连接体进行受力分析,发现这种情况是不可能发生的——杨过无处借力。

因为早在1590年,伽利略在比萨斜塔做了一个著名的试验:同时自由落体质量不同的两只铁球,看谁先落地。结果是同时落地——这个试验一举推翻了亚里士多德“物体下落速度和重量成比例”的学说,纠正了这个持续了1900多年之久的错误结论。

■行者无疆

# 信仰的“十字路口”

文·杨雪

行走在伊斯坦布尔,会被一种古老和现代的交融错愕了时空。往来的人群里,有穿着长袍裹着头巾的穆斯林妇女,也有穿着背心热裤手拖包的时尚女人。乘车通过欧亚大桥,博斯普鲁斯海峡两岸的繁华中散落着大大小小的清真寺。阴天,天空翻涌着浓密的云,在君士坦丁堡古城墙下仰望,想象自己是中土沿丝绸之路而来的使者。晴天,在欧洲和亚洲大陆之间游荡,一侧看巴洛克式的多玛巴切新皇官,一侧看低调的别墅群,如同从世界各地慕名而来的游客一样,我为这座城所倾倒和着迷。

有人说,伊斯坦布尔是世界上最古老也最新的城市:既有欧式风情又有东方色彩,既有中世纪特色又有现代气息,既有世俗景观又有伊斯兰韵味。古往今来,她是世界上唯一一座使欧亚大陆紧密相连的城市——在千年古城君士坦丁堡陷落的战火中,奥斯曼苏丹穆罕默德二世带领其“信仰武士”的帝国军团完成了这一连接使命。

初见圣索菲亚大教堂是从背面,并不华美甚至有些破败之感的背影令我有些意外。同为世界著名大教堂,梵蒂冈圣彼得大教堂、米兰大教堂、伦敦圣保罗大教堂等已经在我心中形成一种主流的教堂外观,以至于对眼前这个看起来不够精致和亮丽,还带着宣礼塔的“另类”教堂惊讶连连。

然而在踏进教堂那一刻,便即刻为自己“以貌取人”的狭隘认知所抱愧。置身这座建成于1500年前的教堂中央,仰望深金色的穹顶,方能体会其“败絮其外”和“金玉其中”的相映成趣。由于曾经被改造为清真寺,现在又作为博物馆,圣索菲亚内部的空旷,比之欧洲其他大教堂,有着不一样的庄严和肃穆。而阿拉伯经文、马赛克基督教壁画,朝向麦加方向的素丹王座和宣讲台等等,杂糅而来,既玄妙又震撼。

也许穆罕默德二世从未料想,他的一念宽容,让500多年之后的人能够在这座

圣殿里目睹两教和平共处的奇景。承袭了这种宽容态度的伊斯坦布尔,也就这样骄傲地成为了各种信仰的交汇点。

1453年初,早已对拜占庭帝国这个基督教“邻居”怀着深深敌意的穆罕默德二世终于开始部署围攻君士坦丁堡的军队。虽然君士坦丁堡素有不可攻破的要塞之称,但当时的形势已经对奥斯曼人十分有利——巴尔干半岛各国已经完全臣服,曾经凌驾于西欧各国的教皇也已无法再组织十字军。

经过几十个昼夜的地面、海上、乃至挖地道的全面进攻,仍然攻不破拜占庭帝国的守城部队和全城市民的顽强抵御,5月29日子时,穆罕默德二世以“与这个城市决一死战”之心对君士坦丁堡发起总攻。天将破晓,轰隆一声巨响,一段坚固的城墙被奥斯曼人炸开,精锐军团涌入城中。

之前受穆罕默德二世“抢劫三日”许愿鼓舞士气的士兵,以屠城的方式开始疯狂地发泄连日来厮杀的压抑,慌乱的市民纷纷躲进圣索菲亚大教堂,关紧大门,做最后的祷告,祈求上帝的拯救。然而,上帝并没有降临,来的是破门而入的士兵……最后,幸存的市民被卖身为奴,大教堂被洗劫一空。

如约,破城第三天,穆罕默德二世进城终止了屠城行为。他用发还房屋及免税的“惠政”留住原居民,并替许多被卖作奴隶的系列“收买人心”之举只不过是那个他为征服者治国平天下的政治策略,然而他对圣索菲亚大教堂的“改造”,似乎大大超越了一个因宗教争端而血流成河的年代的胸怀。

穆罕默德二世“进城”后,首先到圣索菲亚大教堂做了一个礼拜。他的特意在进入教堂之前,往自己头上撒了一些尘土,以表谦卑。他下令清洗掉墙上的血迹,并涂抹掉墙上的一些基督教图案。这些由有色大理石镶嵌的精美马赛克壁画,正因为是被“涂抹”而不是“抠去”,使得几百年后得以被修复,供世界游客瞻仰。而画作曾遭受过的一些毁灭性破坏,却来自公元8世纪至9世纪,基督教内部产生的分歧和斗争。

在伊斯坦布尔街头,可以买到一种印有新月、十字架和大卫星拼成这座城市名字的T恤衫。今日土耳其对国内基督教、犹太教等各种教派的宽容,是奥斯曼帝国留下的传统。个人认为,这比将古老的小亚细亚和巴尔干地区连成一体,建成横跨欧亚大陆的世界大国之意义更为重大。

■随想随录

盛夏7、8月份,是我国大部分地区最多雨的季节。例如北京7月下旬至8月上旬的21天总雨量就占全年雨量的约1/3,而且大雨、暴雨多见,“看海体”成了近几年网友喜闻乐见的打趣方式。但今古观照,我们似乎远不如古人风趣和浪漫。

汤显祖在万历26年曾写过一首《闻都城渴雨·时苦摊税》:“五风十雨亦为霖,薄夜焚香沾御袍。当知雨亦愁摊税,笑语江南申渐高”,讽刺明神宗巧立名目滥摊税,横征暴敛,民众苦不堪言。时年(1598年)京畿大旱,明神宗依制初夜焚香祈雨,因而露沾御袍。“五风十雨”原指“风调雨顺”。“五风十雨亦为霖”则是讽刺那些当时奉承拍马者说皇帝英明盛德,天降祥瑞,“五日一风,十日一雨”,而实况却是迎来了大旱。诗末提到的申渐高是五代时吴国人。《南唐书》记载说:“当时吴国关税沉重,商人叫苦连天。有一次都城广陵大旱。中书令徐知浩(后为南唐开国皇帝)问左右:‘近郊颇得雨,都城不雨,何也?’旁边伶人申渐高答:‘雨畏抽税,不敢入京耳!’”汤显祖借此辛辣讽刺明神宗,说雨也正是因为畏他的抽税而不肯入京畿的。

金代麻九畴有首《题雨中人扇图》:“幸自山东无赋税,何需雨里太仓黄(惶)。”

寻思此个人间世,画出来也着忙。”本来山东并无赋税,人们何需在雨中也匆忙奔走谋生。一定是这个世界实在是太匆忙了,所以才连画家画出来的人也是着忙的。

实际上,诗人是在正话反说。首先,本来金代那时山东赋税很重,诗人却偏说没有赋税;本来雨中哪能闲庭信步,理应急回家,却反说何需太匆忙。这就巧妙地建立了诗意和画面之间的联系,并为后两句结论创造了前提。所以,麻九畴巧妙地用“这个世界是匆忙的”,来暗示那时百姓的日子都是难过的。元代刘祁曾介绍麻九畴的背景说,他是南州的一个地方官,见到“时事扰攘,其催科督赋如毛,百姓不安,尝题雨行人扇图诗云云,虽一时戏语,也有味”(《归潜志》卷九),因而常常令读者在忍俊不禁之余,又受到强烈震撼。

我还曾录下一首《陶公祝寿》幽默诗:“奈何奈何可奈何,奈何今日雨滂沱。沅沔雨陶公寿,寿比滂沱雨更多。”一个叫陶公的人做六十大寿,正热闹间,忽然风雨大作。一书生进屋避雨,并应请作祝寿诗。因两句众人笑其粗鄙,后又大加赞赏。因为,人寿以年计,降雨量以毫米计,两者单位不同,是无法相比的。但也因此比得不落俗套,妙趣横生。

■艺苑

## 三羊开泰摄影

余虹



# 雨中趣诗

文·林之光

唐代才女晁采,与邻生青梅竹马,大了仍有书信往来,最后终成眷属。次年丈夫去京城赶考(后进士及第),晁采“妾在家中独自愁”,一日看到“春风送雨到窗东”,立马写得《雨中忆夫》两首。其中第二首是:“春风送雨到窗东,忽忆良人在客中。安得妾身今似雨,也随风去与郎同”。晁采看到横风吹雨,便想到化雨、乘风去和丈夫相会。真乃异想天开,“雨中趣诗”。

明代大学士解缙童年也有一件雨中趣事。一次,他在街上行走,因为下雨街道很滑,不慎摔了一跤。可能其状滑稽,引得周围哄笑。解缙一气之下吟出一首诗来挖苦哄笑者解嘲消气:“细雨落绸缪,碎街滑如油。凤凰跌落地,笑杀一群牛。”

这首诗后来广为流传,但流传中发生了变化,也更口语化。例如,现在多见的是:“春雨贵如油,下得满街流。跌倒解学士,笑坏一群牛。”

唐代曾发生过一件史书记载的雨中奇事,那就是诗人李涉的夜间雨中遇盗:“暮雨潇潇江上村,绿林豪客夜知闻。他时不用逃性命,世上如今半是君”(《井栏砂宿遇客》)。《唐书纪事》等记载说,李涉从九江探弟回家,晚上投宿在江边皖口村并栏砂客

# 开普勒452b或地球兄弟

叶开

我早就知道  
地球有一个兄弟  
在银河系星云深邃渊背后  
苏醒了很久  
寻找着镜子另一边的生命  
就像你失散多年  
的兄弟在人群中穿行  
漫无目的地  
寻找着你

开普勒星系的星星  
普遍比太阳系兄弟们大一号  
如同波波  
比涛涛大一号  
他们如果拥抱在一起  
会诞生一个月球  
引诗人般的潮汐  
聪明的海豚  
乘着月光飞行

夏雨兄弟在大理  
诗歌在云上  
涛涛在西安  
波波在昆明  
我在上海  
大家靠得很近  
开普勒望远镜也看不清  
人与人之间的距离

如果用射电天文望远镜  
来观测爱情  
就会发现  
三叶草的情感最丰富  
二十亿年后  
地球因此长成了  
蓝色世界

有人拼命发红包  
想阻止我上床  
在进入被窝的时候  
开普勒452b上  
会有人刚刚起床吗  
他们呼吸的  
是石头  
还是汁液

我们失联太久  
忘记小王子说过  
肉身不适合超光速  
但灵魂  
如量子纠缠  
携带着基因的粒子  
瞬间跨越一千四百光年  
把我们种在  
兄弟们的土壤里